
CONSELHO DE ADMINSTRAÇÃO
(ATA DA 82ª REUNIÃO REALIZADA EM 10/07/2024)

1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2024

Aos dez dias do mês de julho de dois mil e vinte e quatro (10/07/2024),

às 14 horas, reunidos na sala do Conselho de Administração do IPA, os

Conselheiros Pedro Henrique Neves de Holanda (Conselheiro Titular –

Presidente  do  Conselho);  Bruno  de  França  Bezerra  dos  Santos

(Conselheiro Titular) e Silvana Maria de Lemos (Conselheira Titular –

Representante dos empregados) e de modo virtual, por meio do aplicativo

de videoconferência (Google Meet), também participaram da reunião os

Conselheiros  José  Geraldo  Eugênio  de  França  (Conselheiro  Titular);

Mychel Gomes de Sá Ferraz (Conselheiro Titular); Maria  Auxiliadora

Coelho de Lima  (Conselheira Titular); Thieres George Freire da Silva

(Conselheiro Suplente), Maria das Graças Santos das Chagas (Conselheira

Suplente) e Isaque Albuquerque do Nascimento  (Conselheiro  Suplente).

Havendo quórum para a realização da reunião, consoante estabelecido no

Regimento  Interno  do  Conselho  de  Administração  (Artigo  15),  o

Presidente do Conselho, Sr. Pedro Henrique Neves de Holanda deu início

aos trabalhos, oportunidade em que deliberou a respeito da nomeação

para  o  cargo  de  Secretário  Executivo  do  Conselho,  consoante  regra

inserta  no  §2º  do  artigo  10  do  citado  Regimento  (Competência  do

Presidente  do  Conselho).  Para  exercer  tal  função  foi  designado  o

empregado público Weidson Marinho de Freitas Uchôa, Advogado - Analista

- matrícula 2829-0. Ato contínuo, considerando a Pauta da Reunião, o

Presidente recepcionou os gestores da empresa IPA e o Coordenador do

Núcleo de Controle Interno para que apresentassem suas explanações.

Estiveram presentes na reunião: Sra. Ellen Diniz Viegas - Diretora

Presidente; Sra. Auridan Marinho Coutinho - Diretora de Infraestrutura

Hídrica; Sra.  Alcineide  Oliveira  Nascimento  -  Diretora  de  Extensão
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Rural;  Sr.  Carlos  Antônio  Ribeiro  Ramalho  Júnior  -  Diretor  de

Administração e Finanças, Sr. Carlos Henrique Castelletti - Diretor de

Pesquisa e Desenvolvimento, e Sr. Gézio Luiz de Lira – Coordenador do

Núcleo  de  Controle  Interno.  O  Presidente  passou  a  palavra  para  a

Diretora Presidente - Sra. Ellen Diniz Viegas, a qual apresentou a

equipe de diretores da empresa pública IPA e passou a palavra para a

Diretora  de  Extensão  Rural,  Sra.  Alcineide  Oliveira  Nascimento.  Na

oportunidade a Diretora de Extensão Rural apresentou os programas em

execução  sob  a  coordenação  da  sua  equipe,  incluindo  o  Programa  de

Aquisição de Alimentos - PAA, Programa de Distribuição de Sementes,

entre  outras  ações  igualmente  importantes,  incluindo  as  ações

desenvolvidas  pelos  extensionistas  presentes  em  todo  o  território

pernambucano, potencializando a agricultura familiar. O Presidente do

Conselho fez alguns questionamentos atinentes a captação de recursos

com a emissão de Laudo do Garantia Safra e elaboração de projetos

custeados pelo Banco do Nordeste. Em seguida a Diretora de Recursos

Hídricos, Sra. Auridan Marinho passou a apresentar as ações afetas a

sua  Diretoria,  incluindo  a  perfuração  de  poços,  construção  de

barragens, manutenção e recuperação de estradas vicinais, aquisição de

equipamentos agrícolas, distribuição de kits de irrigação, realização

de testes de vazão e levantamento de peças para recuperação de 58

dessalinizadores. Ressaltou também a existência de um passivo de poços

perfurados  e  não  instalados,  indicando  um  planejamento  para

formalização de parceria com a SDA para teste de vazão e instalação dos

poços.  Ressaltou  que  há  atualmente  900  poços  que  precisam  ser

instalados, incluindo poços perfurados pela CEHAB, SDA e IPA. Destacou

a parceria que está sendo construída com a Embrapa Solos com vistas a

construção de barragens subterrâneas. Em seguida o Diretor de Pesquisa

e Desenvolvimento, Sr. Henrique Castelletti iniciou a sua apresentação

ressaltando  a  infraestrutura  disponível  para  o  desenvolvimento  dos

trabalhos, incluindo laboratórios e estações experimentais, destacando

a  importância  dos  trabalhos  desenvolvidos  para  a  melhoria  da

agricultura, pecuária e recursos naturais. Apresentou as novas subações

propostas e aceitas pelo Governo do Estado, o que viabilizou a captação

de recursos financeiros. Ressaltou também os 13 projetos apresentados

recentemente à FACEPE, o que garantirá recursos para o desenvolvimento

destes projetos. Apontou os projetos da FACEPE Multiusuários e PAC

Embrapa,  os  quais  destinarão  recursos  financeiros  importantes.

Ressaltou inúmeras outras ações em andamento, as quais visam a melhoria

das  estações,  reestruturação  da  produção  de  sementes  e  mudas,  a
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conformidade dos laboratórios, produção de silagem, informatização da

biblioteca,  entre  outras.  O  Presidente  do  Conselho  ressaltou  a

importância  das  ações  tendentes  a  captação  de  recursos  e  passou  a

palavra para o Diretor de Administração e Finanças, o qual, de maneira

breve, ressaltou a força de trabalho atual, o orçamento e os processos

prioritários que estão em execução. Em seguida a Diretora Presidente,

Sra. Ellen Diniz Viegas agradeceu o empenho dos diretores, e enfatizou

o empenho da equipe na execução das metas prioritárias do Governo do

Estado, entre eles o Programa Terra Plantar. Apresentou o projeto da

FIPAGRI  2024.  Apresentou  os  Programas  Sertão  Vivo  e  Pernambuco

Agroecológico, dois grandes projetos que contribuirão sobremaneira com

o  desenvolvimento  da  agricultura  pernambucana.  Ressaltou  o  futuro

projeto Dom Helder III, o qual também reforçará as ações desenvolvidas

pelo  IPA.  Ato  contínuo,  após  as  apresentações  dos  diretores,  o

Presidente do Conselho passou a palavra para o Conselheiro Geraldo

Eugênio,  o  qual  passou  a  fazer  algumas  considerações  atinentes  ao

crédito agrícola, ressaltando a importância de sua ampliação. Solicitou

um levantamento quanto a adimplência do crédito agrícola em comparação

com outros estados e enfatizou a necessidade de reativação da revista

para divulgação do conhecimento técnico e ações desenvolvidas pelo IPA.

Quanto às ações relacionadas aos Recursos Hídricos, pediu o empenho de

toda a diretoria para viabilizar a implementação das ações programadas

pela DIH; Ato contínuo, a Conselheira Maria Auxiliadora passou a fazer

algumas  considerações  sobre  as  ações  institucionais;  Em  seguida  a

Conselheira  Silvana  Lemos  passou  a  fazer  suas  considerações,

parabenizando a gestão da empresa quanto a estruturação do Conselho de

Administração, ação importante para a melhoria da gestão. Ressaltou a

importância  e  necessidade  da  estruturação  dos  Núcleos  de  Controle

Interno e Planejamento e lembrou a necessidade de implantação do PCCS.

Parabenizou a equipe de gestores do IPA pelas ações desenvolvidas,

ressaltando a importância das visitas que estão sedo realizadas às

Estações Experimentais e Gerências Regionais. Pediu que após as visitas

técnicas  sejam  elaborados  relatórios  e  encaminhado  ao  Conselho  de

Administração um planejamento de ações até dezembro de 2024. Pediu

também o envio da previsão orçamentária para as áreas meio e fim; Ato

contínuo, o Conselheiro Bruno França ressaltou o empenho de todos no

diagnóstico  e  adoção  de  ações  para  melhoria  dos  trabalhos,  sempre

atentos a racionalização dos gastos e lembrou o empenho do Governo do

Estado na reestruturação desta importante empresa pública; Após, foi

franqueada a palavra ao Coordenador do Núcleo de Controle Interno, Sr.
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Gézio Lira, o qual fez a sua explanação quanto a origem e papel do

Controle  Interno;  Ato  contínuo,  considerando  a  necessidade  de

apreciação  do  pleito  formulado  pela  Companhia  de  Habitação  de

Pernambuco  –  CEHAB,  atinente  à  doação  de  parte  de  terra  para  a

implementação  de  um  empreendimento  Residencial  com  400  unidades

habitacionais  com  recursos  do  Ministério  das  Cidades.  Iniciados  os

debates, foi ressaltado pelo Conselheiro Bruno França, que visitou a

estação Experimental de Vitória de Santo Antão, que a área atualmente

pleiteada  é  localizada  num  local  afastado  da  área  utilizada  pela

empresa IPA; o Diretor de Pesquisa lembrou que a área inicialmente

pleiteada pela CEHAB não permitiria o isolamento do empreendimento em

relação à área remanescente. A atual área é afastada do espaço de

experimentos e permite o isolamento e fixação da área de passagem de

modo a não atrapalhar os trabalhos de pesquisa lá desenvolvidas. Em

seguida, o Conselheiro Geraldo Eugênio passou a fazer os seguintes

apontamentos. Enfatizou o histórico de doações de áreas de propriedade

do IPA ao longo dos anos, o que contraria, no seu entender, o dever de

proteção do patrimônio público, propondo que o conselho deva frear a

cessão de áreas do IPA. A Conselheira Silvana Lemos também lembrou o

histórico de doações de áreas da empresa, momento em que requereu o

amadurecimento  das  discussões  em  torno  da  matéria,  aprofundando  o

debate. Na ocasião também ressaltou a importância da visita que alguns

Conselheiros  fizeram  à  Estação  Experimental  de  Vitória,  fato  que

facilitou o entendimento da demanda da CEHAB e culminou com a mudança

do  local  inicialmente  pleiteado.  Reconhece  a  importância  social  da

destinação do terreno; O Presidente do Conselho enfatizou a necessidade

de  equilíbrio  na  análise  do  tema,  oportunidade  em  que  solicitou  a

suspensão da análise por um período de 15 dias, tempo necessário para

aprofundamento do estudo e visita ao local. Diante do consenso, houve

designação de reunião extraordinária para o dia 25/07/2024, data em que

será retomada a discussão do pleito formulado pala CEHAB. Ato contínuo,

considerando a necessidade de análise e aprovação do Código de Ética

apresentado pela Comissão instituída para tal fim, o Conselho iniciou o

debate em torno do tema, ocasião em que foi apresentado pelo Presidente

do Conselho um novo regulamento publicado no Diário Oficial do dia

06/07/2024, o qual pode impactar no documento em análise, uma vez que o

regulamento da Secretaria de Administração do Estado pode conter regras

importantes  não  incluídas  na  versão  em  análise.  Sendo  assim,

considerando  o  disposto  no  artigo  24,  inciso  III,  o  qual  prevê  a

possibilidade de Conselheiro propor adiamento ou retirada de assunto
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constante da pauta, o Conselho deliberou pelo adiamento e remessa de

tais documentos para o Núcleo Jurídico para uma análise comparativa e

verificação da necessidade de ajustes no documento. Por fim, o Conselho

deliberou que as próximas reuniões ordinárias serão realizadas nos dias

10/10/2024  –  10/01/2025  –  10/04/2025,  sempre  às  14  horas.  Reunião

Extraordinária será no dia 25/07/2024, às 14 horas. Às 16 horas foi

encerrada a presente reunião com a lavratura desta ata, a qual, depois

de lida e aprovada, foi assinada pelos Conselheiros e por mim, Weidson

Marinho de Freitas Uchôa, Secretário do Conselho de Administração.

(Assinatura digital)

Pedro Henrique Neves de Holanda

Presidente do Conselho

(Assinatura digital)

Silvana Maria de Lemos

Conselheira titular

(Assinatura digital)

Maria Auxiliadora Coelho de Lima

Conselheira titular

(Assinatura digital)

Bruno de França Bezerra dos Santos

Conselheiro titular

(Assinatura digital)

Mychel Gomes de Sá Ferraz

Conselheiro titular

(Assinatura digital)

José Geraldo Eugênio de França

Conselheiro titular

(Assinatura digital)

Weidson Marinho de Freitas Uchôa
Secretário Executivo

Documento assinado eletronicamente por Weidson Marinho de Freitas Uchôa, em 22/07/2024,
às 11:44, conforme horário oficial de Recife, com fundamento no art. 10º, do Decreto nº 45.157,
de 23 de outubro de 2017.
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Documento assinado eletronicamente por Pedro Henrique Neves de Holanda, em 22/07/2024, às
22:31, conforme horário oficial de Recife, com fundamento no art. 10º, do Decreto nº 45.157, de
23 de outubro de 2017.

Documento assinado eletronicamente por Silvana Maria Lemos, em 24/07/2024, às 08:59,
conforme horário oficial de Recife, com fundamento no art. 10º, do Decreto nº 45.157, de 23 de
outubro de 2017.

Documento assinado eletronicamente por Bruno de França Bezerra dos Santos, em 24/07/2024,
às 13:06, conforme horário oficial de Recife, com fundamento no art. 10º, do Decreto nº 45.157,
de 23 de outubro de 2017.

Documento assinado eletronicamente por Maria Auxiliadora Coelho de Lima, em 03/09/2024, às
11:42, conforme horário oficial de Recife, com fundamento no art. 10º, do Decreto nº 45.157, de
23 de outubro de 2017.

Documento assinado eletronicamente por MYCHEL GOMES DE SA FERRAZ, em 10/09/2024, às
15:26, conforme horário oficial de Recife, com fundamento no art. 10º, do Decreto nº 45.157, de
23 de outubro de 2017.

Documento assinado eletronicamente por José Geraldo Eugênio de França, em 11/09/2024, às
14:46, conforme horário oficial de Recife, com fundamento no art. 10º, do Decreto nº 45.157, de
23 de outubro de 2017.

A auten�cidade deste documento pode ser conferida no site h�p://sei.pe.gov.br/sei/
controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o
código verificador 53474587 e o código CRC 2170FFB5.
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